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Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1.-28.). Ewen-
tualny brak stron lub inne vsterki zglo§ nauczycielowi.

2. Wpisz swodj kod oraz PESEL w wyznaczonych miejscach: na tej stronie
i w karcie odpowiedzi.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwiazania zapisuj diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

5. W arkuszu znajduja sie réine typy zadan. Rozwigzania zadan zaznacz na
karcie odpowiedzi w nastepujacy sposob:

—wybierz jedng z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajacy jej
litera, np. gdy wybierzesz odpowiedz A:

& [l|[c]| [

—wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi literami, np.
gdy wybierasz odpowiedz FP:

—do informacji oznaczonych wlasciwg literg dobierz informacje oznaczone
liczbg Iub litera i zamaluj odpowiednia kratke, np. gdy wybierasz liter¢ B
iliczbe 1:

| [ | |

6. Staraj si¢ nie popelni¢ bledoéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, biedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedZ, np.:

o
OEEC

7. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

GRUDZIEN
2016

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 31

Kopiowanie w catosci lnb we fragmentach bez pisemnej zgody wydawcy zabronione.
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Przedmioty przyrodnicze
Prébny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborezq™

Zadanie 1. (0-1)

Dokoficz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposrod podanych.
Narzgdem uktadu pokarmowego, ktory nie ma stycznoSci z pokarmem, jest
A. watroba.

B. przelyk.

C. dwunastnica.

D. jelito cienkie.

Zadanie 2. (0-1)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy serca.

Wskaz nazwy zaznaczonych na rysunku czg¢sci serca.
A. X lewy przedsionek; Y prawa komora.
B. X prawy przedsionek; Y lewa komora.
C. X lewa komora; Y prawy przedsionek.
D. X prawa komora; Y lewy przedsionek.

Zadanie 3. (0-1)

Ponizej zapisano schemat odruchu.
kubki smakowe

okarm ———— .
P jezyka

mozgowie (osrodek smaku, e dinianki
osrodek wydzielania §liny)
dlina
Przeanalizuj schemat i wskaz efektor uczestniczgcy w tym odruchu. Wybierz wlasciwg odpo-
wiedz sposréd podanych.
A. pokarm
B. kubki smakowe
C. mozgowie
D. §linianki
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 4. (0-1)

Oceni prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub F, jezeli zda-
nie jest falszywe.

-1
o)

Bielinek kapustnik jest organizmem majacym dwie pary czulkéw i odnoza chwytne.

Bielinek kapustnik jest organizmem majacym czlonowane odnéza i oczy ztozone. P | F

Zadanie 5. (0-1)

Dokoficz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Produkt, ktéry powstaje bez udziatu bakterii, to

A. kiszona kapusta.

B. ocet winny.

C. maka.

D. kefir.

Zadanie 6. (0-1)

Dokoficz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Organizmem, u ktorego nie wystepuja korzenie, jest

A. wrzos pospolity.

B. ziemniak.

C. mech plonnik.

D. tulipan.

Zadanie 7. (0-1)

Uczniowie podczas obserwacji prowadzonej na polu stwierdzili, ze na liSciach ziemniakéw
znajdujg sie larwy i dojrzate osobniki stonki ziemniaczanej, a ziemniaki majg uszkodzone
blaszki lisciowe.

Dokoficz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrdd podanych.

Poprawnie zapisany schemat zaobserwowanej zaleznoSci pokarmowe;j to

A, liScie ziemniaka — larwy stonki — doroste osobniki stonki.

B. ziemniak — stonka — kuropatwa.

C. ziemniaki — stonka ziemniaczana.

D. larwy stonki — liScie ziemniaka.

Zadanie 8. (0-1)

Dwie komorki jajowe zostaly zaplodnione plemnikami z chromosomem X.

Oceni, czy po dziewieciu miesigcach urodzg sie dwaj chlopcy. Wybierz odpowiedz T (tak) lub N
(nie) oraz jej uzasadnienie 1. lub 2.

T L 1. | plemnik z chromosomem X decyduje o plci zenskiej.
N poniewaz

o piei decyduje chromosom X zawarty w komdrce jajowe;.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 3
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Przedmioty przyrodnicze
Prébny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborezq™

Informacja do zadan 9. i 10.
Na ponizszych rysunkach przedstawiono odmienne sposoby zbierania roznych gazow I, 111 III.

= N

N
)
\%\
I 0| 141
|y
o
—£az ¥, H,0

Zadanie 9. (0-1)

Na weglan wapnia podzialano kwasem solnym. Reakcja przebiegta zgodnie z rownaniem:
CaCO; + 2HCl — CaCl, + X 14+H,0

Do zbierania wydzielajacego sig¢ gazu zastosowano zestaw pokazany na schemacie II.
Dokoficz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedi sposrdd podanych.

Produktem gazowym X w przedstawionej reakcji jest

A.CO

B. CO,

C.0O,

D.H,

Zadanie 10. (0-2)

Do zaprezentowanych na schemacie sposobéw zbierania gazéw (A-C) dobierz odpowiednie
opisy (1.-3.).

Schemat: Gaz:
A |l 1. |cigzszy od powietrza
B. |1I 2. | 1zejszy od powietrza
C. | III 3. | nierozpuszczalny w wodzie

Zadanie 11. (0-1)

Wskaz szereg, w ktérym wymieniono wylacznie przemiany fizyczne. Wybierz wlasciwg odpo-
wiedz spo$réd podanych.

A. rozpuszczanie chlorku sodu w wodzie, parowanie wody, topnienie lodu

B. spalanie wegla, prazenie cukru, krzepnigcie wody

C. topnienie lodu, rozpuszczanie cukru w wodzie, smazenie jajka

D. kwasnienie mleka, destylacja ropy naftowej, rdzewienie zelaza
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Przedmioty przyrodnicze
Prébny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq”

Zadanie 12. (0-1)

Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

’— Symbol pierwiastka

Liczba atomaowa II--I m
W;iﬁr — Nazwa pierwiastka
Masa atomowa {u) gHe
el
[E] 14 15 16 17 4

SB ﬁc ?N BO QF IONe
bor wegiel azot tlen fluor neon
m 12 14 16 19 20

ISA‘I I4Si ISP IES I?cl IBAr
glin krzem fosfor starka chlor
7 28 )| 32 35,5 40

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe.

-~
o

Atom tlenu ma 8 elektronéw walencyjnych.

Maksymalna wartos$ciowo$¢ siarki wzgledem tlenu wynosi V1. P F

Zadanie 13. (0-1)

Uczniowie mieli za zadanie okreSli¢ charakter chemiczny tlenku potasu i tlenku siarki('VI)
oraz stwierdzié, czy reagujg one z wodg. W tym celu wykonali doSwiadczenie przedstawione
na ponizszym schemacie.

tlenek potasu tlenek siarki(VI)

!

woda + fenoloftaleina woda + oranz metylowy

Obserwacje zanotowano w tabeli.

Nr probowki Obserwacje
I Po dodaniu tlenku potasu do wody z fenoloftaleing roztwér zabarwit si¢ na kolor ma-
linowy.
I Po dodaniu tlenku siarki(VI) do wody z oranzem metylowym roztwoér zabarwil si¢ na
kolor czerwony.

Zaznacz T (tak), jesli wniosek dotyczgcy eksperymentu jest poprawny, lub N (nie), jesli wnio-
sek jest niepoprawny.

=
2

Tlenek potasu ma charakter zasadowy.
Po zmianie barwy roztworu nie mozna okresli¢, czy badany tlenek reaguje z woda. T N
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Przedmioty przyrodnicze
Prébny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborezq™

Zadanie 14. (0-1)

Wskaz zwigzek chemiczny, ktory nie nalezy do soli. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd po-
danych.

A. siarczek potasu

B. siarczan(IV) sodu

C. weglan wapnia

D. tlenek sodu

Zadanie 15. (0-1)

W tabeli zapisano informacje dotyczace metali i niemetali.
Ocen prawdziwos ¢ zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Niemetale moga wystgpowac w stanie skupienia statym, cieklym lub gazowym. P F

Metale charakteryzujg sig¢ dobrym przewodnictwem pradu elektrycznego. P F

Informacja do zadan 16. i 17.
Na wykresie przedstawiono prostoliniowy ruch dwoch cial (I oraz II).

s[m]‘

12 I
10

8
6
4
2
0

o
1 2 3 4 5 (]

Zadanie 16. (0-1)
Ocefi prawdziwos ¢ zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Obydwa ciata poruszaty sig ze stalymi predko$ciami. P F

W czasie catego ruchu ciato I pokonato drogg o 2 km dtuzsza niz cialo II. P F

Zadanie 17. (0-1)

Odpowiedz na ponizsze pytanie. Wybierz odpowiedz spo$rod podanych.
Jaka wartoS¢ miata sita wypadkowa dziatajaca na ciato II?

A.ON

B.0SN

C.50N

D. 100N
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 18. (0-1)

W tabeli przedstawiono masy i objgtoSci trzech ciat (I, IT oraz III).

Masa [kg] Objetosé [1]
I 5 0,5
II 12 1,5
II1 30 25

Dokoficz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod A—C oraz jej uzasadnienie sposréd 1.-3.
Najwiegksza gestoS¢ ma cialo

A |1, 1. | najwigksza masg.

B. |II, |poniewazma 2. | najmniejsza objetosc.
C. |III, 3. | najwigkszy stosunek masy do objetosci.

Zadanie 19. (0-1)

Jola wktadajgc welniany sweter, naelektryzowata swoje wtosy.
Dokoficz zdanie. Wybierz odpowiedz spo$réd A-B oraz sposérdd 1. lub 2.
Wtosy Joli naelektryzowaly si¢ przez

A. |dotyk i 1. |jednoimiennymi.
- tadunkami P :
B. |tarcie 2. | roéznoimiennymi.

Informacje do zadan 20. i 21.
Zrodlo napigcia, zarowke, woltomierz oraz amperomierz polgczono w uktad przedstawiony na
rysunku. Wskazania miernikow wyniosty 200 Vi 0,5 A.

©
&

®

Zadanie 20. (0-1)

Zaznacz zdanie falszywe.
A. Przez zaréwke plynal prad o natezeniu 500 mA.

B. Opdr elektryczny zaréwki byt rowny 0,4 kQ.
C. Zarowka Swiecila z mocg 100 mW.
D. W czasie 2 s przez amperomierz przeplynat fadunek 1 C.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 7



Przedmioty przyrodnicze
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Zadanie 21. (0-1)
Zarowke zastgpiono inng zarowka o dwukrotnie wigkszym oporze elektrycznym.

Jak zmienig si¢ wskazania przyrzadow? Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Woltomierz wskaze nizsze napigcie.

Wskazanie amperomierza nie zmieni sie.

Zadanie 22. (0-1)

W 1643 r. Evangelista Torricelli wykonat stynny eksperyment, w ktorym po raz pierwszy w hi-
storii nauki udalo si¢ wytworzy¢ proznie. Uczony napelnit rtgcig probowke okoto metrowej
dlugosci, po czym umiescit ja do gory dnem w naczyniu z rtecig. Zaobserwowat, ze do naczy-
nia wylata si¢ tylko czeS¢ rteci z probowki, w ktérej utrzymat sie stup cieczy. Torricelli wyja-
Snial, ze powietrze napiera na rt¢¢ w naczyniu i utrzymuje jej cigzar w probowce.

Doswiadczenie to powtorzyl Blaise Pascal, wykonujac je na roznych wysokosSciach. Zauwazyt,
ze stup rteci jest wyzszy w miesScie Clermont niz na szczycie pobliskiej gory Puy de Dome.

rigé

proznia

H =760 mm

Dokoficz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod A-B oraz sposrod 1. lub 2.
Torricelli odkryt, ze rt¢¢ utrzymuje si¢ w probowce dzigki ciSnieniu

A.

atmosferycznemu,

B.

hydrostatycznemu,

a Pascal odkryl, ze
to ciSnienie

1.

maleje

roSnie

wraz ze wzrostem wysokosci
nad ziemia.
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 23. (0-1)

Na ilustracji przedstawiono pasaty — stale wiatry wiejace od zwrotnikow ku rownikowi.

2. 23°26N
-
Y-~ = \ -
pasaty potkuli
potnocnej

o
\ . Vo M
A 2 23°26'S
o pasaty polkuli -
L = = w| poludniowej . | === =

Odchylenie kierunku wiania pasatoéw (na potkuli potnocnej w kierunku SW, a na poludniowe;
— NW) jest powodowane dzialaniem sily Coriolisa.

Dokoficz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Sita Coriolisa to konsekwencja

A. ruchu obiegowego Ziemi.

B. splaszczenia Ziemi przy biegunach.

C. ruchu obrotowego Ziemi.

D. pionowego ruchu powietrza.

Zadanie 24. (0-2)

Na siatce kartograficznej zaznaczono punkty 4 i B. B

50°

3

20

.A 1

20 1r ¢ 1P 207 307 40°

Zadanie 24.1. (0-1)

Wybierz zestaw, w ktorym podano wspolrzedne geograficzne punktow 4 i B. Wybierz wlasciwg
odpowiedz sposérdid podanych.

A. A: 10°N, 10°W, B: 40°N, 20°E

B. A: 10°N, 10°E, B: 40°N, 20°W

C. A4: 10°S, 10°E, B: 40°S, 20°W

D. A: 10°S, 10°W, B: 40°S, 20°E

Zadanie 24.2. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe.

Gdy w punkcie A jest godzina 12.00 czasu stonecznego, to w punkcie B jest godzina p F
14.00 czasu stonecznego.
21 11T w punkcie B wysoko$¢ Stonca w potudnie wynosi 27°. P F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 9



Pobrano z arkusze24.pl

Przedmioty przyrodnicze
Prébny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborezq™

Zadanie 25. (0-1)

Na ilustracji przedstawiono pewng forme terenu.

Dokoficz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrdd A lub B oraz spos$rdd 1. lub 2.
Przedstawiona forma terenu to

A. | grzyb skalny, ktoéry powstal/ktére powstato w wy- 1. | abrazja.
niku dzialalno$ci wiatru zwanej 2. | korazja.

B. | osuwisko,

Informacja do zadania 26.
Mapa konturowa Polski.

Zadanie 26. (0-2)
Zadanie 26.1. (0-1)

Dokoficz zdanie. Wybierz odpowiedz spoérdd A lub B oraz spoéréd 1.-3.
Na mapie konturowej Polski literg X oznaczono wojewodztwo

A. lubuskie, 1. Z.amosé,
ktorego stolica jest 2. |Lublin.
B. lubelskie, 3. Chelm.

Zadanie 26.2. (0-1)

Dokonicz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedi sposrod podanych.
Wojewddztwo oznaczone literg Y graniczy z wojewodztwami

A. lubelskim, mazowieckim, podlaskim.

B. lubuskim, t6dzkim, §lgskim.

C. lubuskim, wielkopolskim, opolskim.

10 PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przedmioty przyrodnicze
Prébny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq”

Informacja do zadania 27.

Region ten znajduje si¢ w Srodkowo-wschodniej czeSci Polski. Teren jest rowninny i pagor-
kowaty. Wystepuja tu malownicze wawozy utworzone w lessach. Na skatach tych powstaly
bardzo urodzajne gleby — czarnoziemy. Dlatego region ten jest waznym obszarem rolniczym
Polski z najwigkszymi w kraju uprawami chmielu i tytoniu.

Zadanie 27. (0-1)

Dokonicz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Region geograficzny Polski opisany w tekscie Zrodtowym to

A. Zutawy Wislane.

B. Pojezierze Mazurskie.

C. Wyzyna Lubelska.

D. Nizina Slaska.

Zadanie 28. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod A-C oraz sposrod D-E.
Zatrudnienie w sektorach gospodarki w Polsce w 2013 r. zostalo przedstawione na wykresie
A/B/C.

A, B. C.

rolnictwo ]
przemyst [
uslugi .

W 2013 roku nastapit znaczny D/E zatrudnienia w ustugach.
D. spadek E. wzrost

1
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